

我国固定资产投资持续增长

制造业投资增速加快

据新华社北京10月2日电 国家统计局日前发布数据显示,今年前8个月,全国固定资产投资(不含农户)327042亿元,同比增长3.2%,增速比1至7月份回落0.2个百分点。其中,制造业投资同比增长5.9%,比全部固定资产投资高2.7个百分点。国家统计局新闻发言人付凌晖表示,我国制造业正处在结构调整优化阶段,部分行业面临产能调整和产品

结构升级,而新兴行业发展向好,投资增长动力较强,对制造业投资的支撑作用明显。前8个月,制造业投资同比增长5.9%,增速比1至7月份加快0.2个百分点。其中,装备制造业投资增长14.3%。在新能源汽车发展向好的带动下,前8个月汽车制造业投资增长19.1%。统计数据显示,高技术产业投资增速良好。前8个月,高技术产业投

资同比增长11.3%,增速比全部固定资产投资高8.1个百分点。其中,高技术制造业投资同比增长11.2%,增速比制造业投资高5.3个百分点;高技术服务业投资同比增长11.5%,增速比服务业投资高10.6个百分点。民生相关领域投资持续增加。前8个月,电力、热力、燃气及水的生产和供应业投资增长26.5%,农业投资增长10.4%。

珠海多个重点项目假期攻坚“不停步”

太空中心(新馆)开始底板浇筑

重大项目建设进行时

本报讯 记者陈颖报道:中秋国庆假期,一批重点项目建设者仍旧坚守岗位,为项目节点攻坚付出努力。记者从珠海市民中心、珠海太空中心(新馆)等项目施工单位了解到,由于近期天气晴好,这些处在施工关键期的项目紧抓有利时机,为即将到来的封顶、竣工等节点紧锣密鼓施工。

这个假期,珠海太空中心迎来一拨拨参与科普活动的游客,而在现有场馆对面,珠海太空中心(新馆)建设正酣。记者从中建三局一公司了解到,9月29日中秋节当日,该项目历时12个小时,顺利完成地下室第一块底板混凝土浇筑,紧接着,10月1日完成第二块底板浇筑。今年6月奠基的珠海太空中心(新馆)是中国航展馆优化提升“六大工程”的首个启动项目,建筑面积约7.6万平方米、高度约40米,共3层。建成后,其不仅是珠海太空中心陈列展厅,同时具备航展期间会议论坛、商务洽谈及办公等功能,并新增停车位500个。项目不仅大幅提升珠海国际航展“永不落幕的航展”和粤港澳大湾区乃至全国青少年科普及爱国主义教育基地的重要载体。新馆将在明年第十五届中国航展开幕前建成投入使用,工期紧任务重。按照计划,今年11月底地下室将力争实现全面封顶,为此,200余名建设者



▲珠海市民服务中心塔楼主体结构已封顶。本报记者 梁冠贤 摄

▲中秋国庆假期,珠海太空中心(新馆)开始底板浇筑施工。受访单位供图

假期坚守岗位,为节点目标展开冲刺攻坚。

地处梅华西路与迎宾北路交汇处的珠海市民服务中心项目建设现场同样一派忙碌。该项目采用超大型液压同步提升施工技术,历时一个月,刚刚在9月底完成800吨大跨度钢结构屋面总体提升作业。为确

保项目在12月31日竣工验收,中建三局200余名建设者坚守岗位,加快推进幕墙、机电安装、精装修等施工。目前,该项目三座塔楼主体结构均已封顶,各楼栋逐步移交精装修单位,整体建设进入最后攻坚。珠海市民服务中心的建设旨在解决大量事项分散在各部门大厅办

理的问题,避免群众跑多次、跑多地,让企业、群众“一站式”办理相关政务服务事项。

此外,位于洪湾片区的粤港澳物流园项目二期工程假期正抓紧开展仓库主体结构施工,力争早日实现封顶,为珠海全面建设港珠澳大桥经贸新通道提供更广阔空间。

自贸试验区“雁阵”齐飞

向全国复制推广302项制度创新成果

白天,顾客在大片落地玻璃窗旁享受阳光与咖啡;夜幕降临,随着天花板上的灯箱更换颜色,咖啡店摇身一变,新老朋友把酒言欢好不热闹……走进广东自贸试验区前海蛇口片区的前海深港青年梦工场,“北上”香港青年黄绍祺悉心打造的多功能社交空间让人耳目一新。

自2015年4月挂牌以来,前海蛇口自贸片区积极在深港合作、贸易、投资、金融等各个领域先行先试。在房租费用优惠、拓展对接市场等一系列政策红利加持下,类似于黄绍祺的项目在前海蛇口片区累计孵化991个。此外,片区累计推出的805项制度创新成果,已有78项在全国复制推广。

雁飞千里头雁领。中国自由贸易试验区建设十年来,从“一枝独秀”到“多点开花”,从“一方苗圃”到“万亩森林”,面对复杂多变的内外环境,自贸试验区充分发挥“头雁”效应,积极开展新探索,不断取得新突破。截至目前,对自贸试验区探索形成的先进经验,国家层面总结提炼了七批改革试点经验、四批最佳实践案例,共向全国复制推广302项制度创新成果,“雁阵”齐飞的新图景徐徐展开。

拿着手电筒,先后排查轮胎、刹车、发动机等关键部位……在福建自贸试验区厦门片区,厦门航空工业有限公司维修工程师正在对今年进境的第100架飞机进行检修。

据介绍,厦门航空维修业务最大的特点是超80%为境外维修业务,业务量居全国前列,参与国际分工程度高。航空业的快速发展,对飞机停场维修时效要求越来越高。一架飞机如果因故障停飞待修,多停1小时就意味着巨大损失。

对此,厦门自贸片区全方位梳理飞

机维修涉及的各个环节及所需要的配套政策,通过出台“修理物品+保税仓库”一体化监管模式、降低航材关税税率等举措,简化通关手续、节约企业成本。

头雁先飞,群雁齐追。无论是陕西自贸试验区推出铁路舱单归并新模式,还是重庆自贸试验区首创“铁路提单国际信用证”给予企业提货便利;无论是辽宁自贸试验区“进境粮食检疫全流程监管”创新经验,还是黑龙江自贸试验区推出投资建设项目前期综合评审改革,大幅压缩审批环节和时长……近年来,围绕投资贸易便利化、金融开放创新、事中事后监管等方面,各地探索的一大批制度创新成果复制推广到全国,形成了改革红利共享、开放成果普惠的良好局面。

商务部副部长盛秋平表示,十年来,自贸试验区推出了一大批基础性、开创性改革开放举措,形成了许多标志性、引领性制度创新成果,培育了一批具有国际竞争力的产业集群,站在了中国高水平对外开放的前列。2022年,21家自贸试验区以不到千分之四的国土面积,贡献了占全国18.1%的外商投资和17.9%的进出口贸易,今年上半年进一步提升到18.4%和18.6%。

目前,我国已分批次建立自贸区和自贸港,形成了东西南北相互协调、陆海空统筹联动的开放态势。国务院发展研究中心宏观经济研究所研究室主任杨光普表示,坚持高标准对标国际经贸规则,全国各自贸试验区在为国家试制度、为地区谋发展方面都取得了显著成果。得益于这些开放红利的持续“滋养”,相关产业快速发展,产业链不断延长,产业竞争力明显上升,有力提升了我国在参与国际竞争中的主动权和话语权。

据新华社北京10月2日电

中秋国庆假期第四天

全国路网整体运行平稳

新华社北京10月2日电 记者2日从公安部交通管理局获悉,中秋国庆假期进入第四天,全国主干公路交通流量持续高位运行。截至10月2日18时,全国道路交通安全形势总体平稳,未接报重特大道路交通事故;全国路网整体运行平稳,除城市周边、旅游景区周边道路及部分路段因交通事故导致部分时段拥堵缓行外,未接报大范围、长时间、长距离严重交通拥堵。

从公安部交通管理局监测的73条高速公路700个重要通道和53条国道300个重要通道节点流量看,假期前四天明显高于去年同期,高速公路、普通国道日均流量分别高出50.2%、23.3%。全国各级公安部门针对假期群众集中出行特点和交通流量变化情况,继续保持高等级勤务,持续严查严重违法,科学管控交通秩序,全力保障人民群众假期出行安全顺畅。

3日进入假期后半程,预计城市周边道路和通往景区道路的交通流量仍将保持高位,随后几天群众将陆续返

程,保安全保畅通工作压力依然较大。另据中央气象台预报,3日黑龙江西南部、辽宁东部、西藏东南部、青海东部、甘肃东南部、陕西中南部、重庆北部等地部分地区有中到大雨,对假期道路出行带来不利影响。

公安部交通管理局提示广大驾驶人,假期即将过半,请根据交通流量、天气变化提前做好返程安排,尽量避开出行高峰和恶劣天气。行车过程中全程系好安全带,保持心态平和、谨慎驾驶,不超速行驶、疲劳驾驶,不频繁变更车道,特别不要在错过出口时紧急刹车、紧急变道。行经农村、山区、景区公路特别是急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路,要注意观察、减速慢行,拉大车距,确保行车安全。遇有车辆缓行、排队时,要按序通行,不加塞抢行,不占用应急车道。高速公路发生交通事故或车辆故障后,要立即“车靠边、人撤离、即报警”。另外,行经降雨地区湿滑路面,要加倍小心,做到降速、控距、亮尾,防范多车相撞和侧翻等交通事故。

拱北口岸出入境旅客3天超80万人次

10月4日至6日将迎返程高峰

本报讯 记者郭秀玉 通讯员何志金报道:据珠海边检总站拱北边检站统计数据显示,截至10月1日,拱北边检站单日验放出入境旅客突破80万人次,较2022年同比增长24%,验放出入境车辆达2万余辆次。

据拱北边检站边防检查处副处长易敏介绍:“为期8天的中秋、国庆假期是跨境旅游的好时机。澳门的演唱会、烟花节以及旅游购物优惠对于广东省内及周边省份的旅客有很大吸引力,而对于澳门居民而言,假期也是他们回到内地与家人亲友

团圆聚餐的好机会。”

中秋国庆假期前夕,拱北口岸就迎来了出入境双向客流高峰。9月28日,拱北边检站单日验放出入境车辆达8800余辆次,年内第4次刷新单日车辆验放最高纪录。截至9月30日,该站今年以来出入境人员验放量已超2022年全年验放总量。

假期前夕,拱北边检站就利用大数据对假期客流进行了整体分析,通过分析珠澳两地酒店、餐饮业预定情况,对可能出现出入境高峰的时段进行预判,为现场执勤警力部署、查验场地开放、客流疏导安排

等工作提供科学依据。

拱北边检站执勤一队民警贺真说:“整个节假日期间,我们民警都实行滚动备勤模式,基本上连续8天都在岗位上度过。虽然很忙很累,但能够保障每天数十万人的假期旅途顺畅,我们感到非常自豪。”

从福建带着家人孩子到澳门旅游的蔡先生说:“暑假的时候就想来澳门,这个假期刚好有时间,就带着老婆和孩子一起来玩,没想到国庆假期这么多人。不过,我都用快捷通道过关,大概3至5分钟就通关了,很方便。”

为确保所有查验设备正常运转,拱北边检站技术岗位的民警也同样忙碌。据该站执勤十三队教导员杨海海介绍,作为拱北边检站技术保障队,目前该队已进入最高等级备勤模式,采取现场驻点与后台巡检相结合、高峰时段快速运维与闭关期间精细保养相叠加的方式,确保所有设备能够安全顺畅运转,切实保障广大旅客通关需求。

拱北边检站提醒,预计拱北口岸10月4日至6日将迎来返程客流高峰,广大旅客要预留充足的候检时间,尽量错峰出行,避免耽误行程。

合作区商圈景区人气爆棚

滨水“夜经济” 升腾“烟火气”

口本报记者 陈秀琴

江上烟火攒作锦,一城看似夜明珠。10月1日晚,“第31届澳门国际烟花比赛汇演”第7及第8场表演如约而至,烟花绚丽夺目,映红濠江两岸,吸引众多粤港澳两地及外地游客前往观赏,共庆祖国华诞。除烟花秀外,中秋国庆假期,横琴还推出丰富的主题活动,各大景区游客如织,公园驿站人头攒动,横琴的滨水“夜”生活也别有韵味。

繁华商圈人气爆棚

10月1日晚,整场烟花汇演分为两场,每场约18分钟。21时,横琴金融岛人头攒动、热闹非凡,不少市民带着家人好友在这里“安营扎寨”,翘首以盼烟花绽放。突然,江面上喷射出绚烂的焰火,人群即时沸腾了。紧接着,一道道五光十色的烟花腾升至高空,依次炸开。观众纷纷拿起相机、手机记录

这一刻,闪光灯有如点点繁星,也随着烟花闪烁起来。市民曾先生告诉记者:“表演很震撼,一束束烟花寄托着我们对祖国的祝福,家人也在一起度过了一个浪漫、愉快的夜晚。”

天沐河赛艇公园璀璨的光影秀和夺目的无人机表演吸引大量市民到访。据悉,9月29日至10月1日,到天沐河赛艇公园参观的人每天轮,比前一天增长50%。天沐河夜市美食摊位营业额超过25万元。

中央汇、励骏庞都广场、创新方等各大商圈客流也增长明显,尤其是夜间上客率大幅增加。据蚝大仙创始人、澳门青年贾瑞明介绍,10月1日,蚝大仙横琴门店顾客激增,该店接待游客近千,翻台率达3轮,本次小长假营业额有望创历史新高。

傍晚,励骏庞都广场愈发热闹,澳门国际文化美食节(横琴站)一连8天在这里举行。现场集结112个

餐饮、34个潮流文创摊位,包括澳门人气餐饮品牌、文创产品,各地美食集锦,亲子互动游戏……据活动主办方统计,假期前三天,美食节客流量达6.96万人次。

滨水生活别有韵味

除热闹繁华的商圈外,横琴的滨水“夜”生活也别有韵味。

与澳门相距咫尺、隔海相望的横琴码头驿站,以浪漫的琴澳夜景、别出心裁的驿站景观,成为广大市民游客的旅游打卡点。除观光、休憩等功能外,驿站还开放休闲书吧,假期营业时间从23时延长至凌晨。据运营单位大横琴琴建发展有限公司统计,假期前三天,该驿站吸引游客超3500人次,较平日增长30%。

夜深了,光影秀、烟花展落幕,花海长廊、天沐河畔仍有游客还未散去,人们或在围炉煮茶,或在烧烤聊天,还有三五成群席地而坐,观看户外电影,享受着宁静惬意的时

光……“吹吹晚风,和家人一起坐着聊聊天,增进感情,感觉很舒服。”市民唐小姐表示,她和家人是横琴的“粉丝”,往常周末也经常到横琴露营,“这是个很美的城市,像花园一样,安静舒服。”

得益于通关环境的不断优化,如今来横琴短度假已成为许多澳门居民的选择。这个假期有不少澳门游客特地前来横琴游玩,感受浓厚的节日氛围。据横琴边检站统计,截至10月2日12时,经横琴口岸出入境客流达21万人次,车辆约1.5万辆次,其中澳门单牌车为9600辆次,占比约70%。中秋国庆假期过半,横琴口岸日均客流超6.2万人次,单日客流连续两次创历史新高,其中最高单日客流是在国庆节当天,超6.54万人次,这也是横琴口岸首次出境、入境双向客流同时突破3万人次。据悉,“双节”期间,合作区将继续做好服务保障,为游客营造文明旅游出行环境。